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Cercetătorii epocii contemporane îşi îndreaptă astăzi a lenţia, în 
mod firesc. spre fenomenele şi evenimentele care au avut loc după 
anul 1944. Reconstituirea acestei perioade a fost marcată, în cea mai 
mare măsură, de denaturări, falsificări ori interdicţii, până în anul 1989. 
Nu este, deci, de neînţeles interesul arătat de căutătorii adevărului isto
ric faţă de momentele de sfârşit ale războiului, punctul de plecare în 
instaurarea, cu forţa, a unui nou regim, cel totalitar. Contextul în care 
s-au produs aceste mutaţii a stat sub semnul realităţilor generate de 
ocupaţia militară sovietică a României, după 23 august 1944. 

Statutul ţării şi noile raporturi create între Statul român şi Na
ţiunile Unite aveau să fie reglementate prin Convenţia de Armistiţiu, 
semnată .în 12 septembrie 1944, la Moscova. Asupra modului în care 
s-au purtat discuţiile există deja numeroase analize şi comentarii, pri
mele fiind contemporane evenimentului. Ceea ce ne interesează pe noi, 
cu acest prilej, este faptul că în Convenţia de Armistiţiu se prevedea 
înfiinţarea unei Comisii Aliate de Control1, care să supravegheze şi 
să controleze, din partea Naţiunilor Unite, modul în care erau aplicate 
angajamentele luate de România. Imediat după c.onstituirea sa, Comisia 
Aliată (Sovietică) de Control, considerând că aplicarea armistiţiului 
nu se face aşa cum ar trebui, a început să efectueze presiuni asupr2. 
Guvernului român. Raporturile cu C.A.(Sov.)C. îndreptăţesc opinia că 
aceasta s-a manifestat ca adevăratul stăpân al ţării. Un minimum de 
obiectivitate ne obligă să nu ignorăm însă situaţia excepţională din 
acele vremuri, care poate să furnizeze explicaţii veridice cu privire la 
cauzele unor disfuncţionalităţi. H.omânia se afla în război, de puţin timp 
întorsese armele împotriva fostului aliat, Germania nazistă, astfel că 
efortul ei principal s-a concentrat în această direcţie. La aceasta se 
adaugau: ,,insuficienţa mijloacelor de acţiune ale administraţiei române 
dezorganizate, efectele bombardamentelor, schimbările de personal, 
lipsa de coordonare între măsurile luate de !naltul Comandament So-

1 Antonio Faur, Măsuri legislative şi economico-administrative de aplicare a 
Convenţiei de armistiţiu, Fundaţia culturală „Cele trei Crişuri", Oradea, 1995, p. 5. 
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vietic şi administraţia românească"2• Nu sunt de ignorat, sub acest ra
port, nici numeroasele abuzuri comise de către militarii sovietici. Toţi 
aceşti factori îngreunau şi interziceau aplicarea prevederilor Conven
ţiei. Se impuneau, prin urmare, măsuri care să schimbe asemenea stări 
de lucruri. Dorind să facă faţă, cu promptitudine, exigenţelor sovieti
cilor, ca şi problemelor determinate de raporturile noi dintre populaţia 
şi administraţia românească şi armata sovietică, aşa-zis „eliberatoare", 
guvernul a înfiinţat - prin decretul-lege nr. 527 din 24 oct. 19443 -

Comisia Română pentru Aplicarea Armistiţiului (C.R.A.A.), o instituţie 
românească, creată anume, pentru a răspunde cererilor şi a rezolva 
problemele ridicate de sovietici, iar pe de altă parte şi ca un instru
ment al guvernului român, menit să contribuie la asigurarea unei sta
bilităţi interne, atât de necesare în acele împrejurări extrem de 
dificile. 

Deşi de o însemnătate evidentă, activitatea C.R.A.A. nu a fost in
vestigată, existând - în lucrările unor istorici - doar referinţe despre 
aceasta. Dacă înainte de 1989, datorită blocării accesului la documentele 
păstrate şi care se referă direct la eforturile C.R.A.A., nu a fost posi
bilă cunoaşterea rosturilor acestei importante instituţii româneşti, acum 
o asemenea problematică poate fi apreciată ca o prioritate istorio
grafică. 

Conform decretului-lege de organizare a C.R.A.A., care conţine şi 
prevederi referitoare la atribuţiile acesteia şi mijloacele la care poate 
apela, aceasta reprezenta „guvernul şi !naltul Comandament Român 
pe lângă !naltul Comandament Aliat şi C.A.C.". Ea era „singurul organ 
calificat (subl. ns. - A.F.) să primească cererile Inaltului Comanda
ment Aliat", pentru ca să le „rezolve sau să le trimită spre rezolvareM. 
De reţinut că această instituţie era acreditată ca să „dea pentru Româ
nia interpretarea (subl. ns. - A.F.) Convenţiei de Armistiţiu, precum 
şi îndrumările pentru aplicarea ei"'5• 

Hotărârile luate de Comisie trebuiau trimise apoi, spre executare, 
autorităţilor şi instituţiilor publice ale statului, urmând a fi înfiinţate, 
în acest scop, şi servicii ale acesteia. In ceea ce ne priveşte, ne fixăm 
atenţia asupra activităţii delegatului C.R.A.A. în judeţul Bihor, despre 
care nu s-a scris nimic, cu toate că aspectul istoric este realmente inte
resant. Funcţionarea la nivel local a C.R.A.A. s-a bazat şi pe modul 
cum şi-au îndeplinit atribuţiunile delegaţii ei în judeţele ţării. Dar 
să vedem care au fost acestea. In articolul 3 al decretului-lege nr. 654 
(din 22 decembrie 1944), de reorganizare a C.R.A.A., se prevedea posi
bilitatea ca „pe lângă această Comisie să se creeze, după nevoi, prin 
decizia preşedintelui, comisii consultative sau subcomisii, cu atribu
ţiuni mai speciale, precum şi servicii exterioare". Delegaţii judeţeni 
erau consideraţi drept „organe exterioare ale Comisiei Române pentru 
Aplicarea Armistiţiului"°. 

2 V. FI. Dobrinescu, România şi organizarea postbelică a lumii, 1945-1947, 
Ed. Academiei R.S.R., Buc., 1988, p. 64. 

3 A. Faur, op. cit., p. 29-31. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem, p. 51-54. 
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Activitatea delegatului C.R.A.A. în Bihor a fost marcată de reali
tatea locală, de faptul că acest judeţ era împărţit, doar partea sa de 
sud menţinându-se sub control românesc, pe când cea de nord-est n-a 
intrat sub autoritatea statului român decât în anul 1945, şi aceasta 
în mod treptat. Mai întâi prefectura şi apoi jandarmeria, abia în luna 
iulie. Din documentele inedite consultate reiese faptul că, pentru pe
rioada de la sfârşitul anului 1944 şi până în martie 1945, nu a fost 
numit nici un delegat C.R.A.A. în sudul sau nordul judeţului. Darea 
de seamă din 26 martie 1945, scrisă la Beiuş, de către col. Rădulescu, 
reprezintă în acest sens, şi nu numai, un document important. Aflat 
la începutul noii sale activităţi, delegatul C.R.A.A. în Bihor ne dez
văluie raporturile sale cu autorităţile locale române, ca şi cu cele 
sovietice: ,,Sosind la Oradea-Mare în ziua de 18 martie 1945 ... , am 
luat imediat contactul telefonic cu dl. Prefect, Lt.col.rez. Mănăilă A., 
care s-a oferit să vină la Oradea, în ziua de 19 martie 1945, pentru 
a merge împreună la delegatul C.A.C. - dl. maior Gorbunov - şi 
a mă aduce la Beiuş"7 • Prefectul Mănăilă, care-l cunoştea pe maiorul 
Gorbunov, îşi oferea serviciile de gazdă pentru un început bun al mi
siunii colonelului Rădulescu. Aceeaşi dare de seamă ne permite să sta
bilim, ce e drept, cu aproximaţie, momentul mutării lui Gorbunov, de 
la Beiuş, la Oradea, adică la începutul lunii martie: ,,Acest delegat 
s-a mutat la cca. 3 săptămâni de la Beiuş la Oradea şi m-a rugat să 
rămân la Oradea. I-am explicat, şi el a înţeles, că trebuie să mă de
plasez la Beiuş, pentru a mă documenta asupra stadiului real al apli
cării Convenţiei de Armistiţiu. In acest scop, în ziua de 20 martie 1945, 
m-am deplasat cu dl. Prefect la Beiuş"8 • Trei zile mai târziu, în 
23 martie 1945, delegatul C.A.C., Gorbunov, sosea şi el la Beiuş, 
,, ... cu intenţiunea de a merge mai departe în inspecţie, spre Băiţa" 9 • 
Datorită îmbolnăvirii sale, Gorbunov a trebuit să renunţe la acest plan. 
Colonelul Rădulescu a venit în ajutorul amintitului maior, dând dovadă 
de bunăvoinţă: ,,Văzându-l că are temperatură, l-am reţinut la Beiuş, 
i-am adus un medic şi i-am procurat medicamentele necesare. Are 
o laringită şi trebuie să rămână 2 zile în Beiuş. L-am vizitat cu 
dl. Prefect, interesându-mă de starea lui şi de modul cum este tratat"10. 

In altă dare de seamă, din aceeaşi zi, erau făcute aprecieri pozitive cu 
privire la spiritul de înţelegere şi tactul de care a dat dovadă atât 
partea română, cât şi delegatul C.A.C., în raporturile dintre ele11• 

Datorită întârzierii cu care a sosit în Bihor, fapt explicat de rea
lităţile amintite mai sus, delegatul C.R.A.A. a primit cu oarecare întâr
ziere o serie de acte şi instrucţiuni oficiale. Un prim document depistat 
de noi, care i se transmitea acestuia, era nota nr. 2793/25 ian. 194512. 

Ea era însoţită de reglementările în vigoare, care să-i permită orien
tarea în această misiune. Este vorba de Convenţia de Armistiţiu, legea 

7 Arhivele Naţionale - Direcţia judeţeană Bihor, fond Biroul pentru Apli~ 
carea Armistiţiului, dos. 4/1945, f. 2-3. 

8 Ibidem. 
9 Ibidem. 
to Ibidem. 
11 Ibidem, f. 33. 
12 Ibidem, dos. 2/1945-1946, f. 5-6. 

16 - Crisia, voi. XXVI-XXVII 
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C.R.A.A., circularele, ca şi modul de întocmire a corespondenţei, pe 
baza cărora urmau să se facă aprecierile generale periodice, ori men
ţiunile speciale13. Delegaţii judeţeni aveau datoria de a informa, cu 
exactitate, Comisia de la Bucureşti despre problemele ivite pe plan 
local, făcând totodată propuneri de rezolvare a acestora. 

In ceea ce priveşte raporturile lor cu comandamentele sovietice, 
acestea erau ,.,impuse de deferenţa gradului. Nici o obligaţie de sub
alternenţă din punctul de vedere al funcţiunii" 14 • Aşa cum se arată 
într-o consemnare documentară, funcţia de delegat judeţean al C.R.A.A. 
avea un „caracter quasi-diplomatic", acreditat pe lângă judeţul res
pectiv. El avea obligaţiunea de a îndruma, verifica şi controla „apli
carea prevederilor Convenţiei de Armistiţiu", precum şi de „a conduce 
un birou de permanenţă şi evidenţă, care trebuia să aibă sub formă 
de tabele, grafice toate chestiunile din teritoriu legate de aplicarea 
armistiţiului "15. 

La două zile după această notă, pe data de 27 ianuarie 1945, erau 
transmise şi instrucţiunile C.R.A.A., pentru delegaţii judeţeni ai aces
teia16. Este vorba de 12 pagini, împărţite în două părţi. Prima parte, 
de aproximativ o pagină, se referă la normele de lucru, iar cea de-a 
doua conţine instrucţiunile de aplicare a aproape tuturor articolelor 
Convenţiei de Armistiţiu din 12 septembrie 1944. Mai exact, sunt for
mulate atribuţiile concrete ale delegaţilor judeţeni şi, în unele cazuri, 
despre stadiul la care se ajunsese în aplicarea Convenţiei, fără a se da 
-date concrete17. 

Ordinul circular nr. 101691, din 27 februarie 1945, a cărui dată 
<le intrare este ultima zi a lunii martie, se ocupă de organizarea şi 
încadrarea delegaţiei judeţene, conform decretului amintit mai sus, 
nr. 654 din 23 decembrie 194418. ln afară de şeful delegaţiei, care era 
ofiţer, din personalul delegaţiei mai făceau parte un şef al Biroului 
Evidenţă, personal inferior civil pentru posturi ca dactilograf, dat de 
prefectură sau municipii şi personal inferior militar (şofer, translator, 
agent)rn. 

Era menţionat şi faptul ca recrutarea să se facă, cu precădere, din 
personalul civil. Există un tabel nominal cu cei 5 membri ai delegaţiei, 
unde, alături de colonelul Constantin Rădulescu, figurează Nicolae 
Oprea (căpitan), şeful Biroului Evidenţă Permanenţă, Alexandru Fodor 
(secretar), plutonierul Anatolie Voloşciuc (translata,) şi Georgiana Bru
chental (dactilografă)20 . 

Delegaţia judeţeană era în fapt un organism condus de militari, 
necesar în vremuri de război. 1n cadrul C.R.A.A. exista o secţie militară, 

13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem. 
16 Ibidem, dos. 1/1945-1947, f. 124-129. A se consulta şi cartea România şi 

armistiţiul cu Naţiunile Unite. Documente, vol. II, Editura Arhivelor Statului din 
România, Bucureşti, 1995, p. 279-281, în care sunt menţionate atribuţiunile dele
gaţilor judeţeni ai C.R.A.A. (literele a-k). 

17 Ibidem. 
18 Ibidem, dos. 2/Hl45-1946, f. 39-40. 
rn Ibidem. 
2J Ibidem, f. 171. 
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care ţinea evidenţa, centraliza datele, controla şi dirija activitatea de
legaţiilor din teritoriu. Prin ordinul circular nr. 101917, din 6 mar
tie 1945, delegaţii militari judeţeni erau înştiinţaţi de următoarele: 
,,Cu începere de la 25 februarie a.c., a luat fiinţă Secţia a III-a din 
Delegaţia Militară a C.R.A.A., Secţie care va activa în legătură cu 
Comisiunile Române pentru aplicarea Armistiţiului, de pe terito
riu .. _,m_ Această comisie critica faptul că dările .de seamă nu tratau 
toate articolele şi că rapoartele speciale nu erau întocmite în dublu 
exemplar: unul pentru Secţia a III-a şi celălalt pentru organele de 
resort. Acelaşi document specifica schimbarea denumirii, nu şi a com
ponenţei. Astfel, ,,Delegaţii militari ai C.R.A.A. din judeţe, iau denu
mirea de delegaţi ai C.R.A.A., eliminându-se din denumire r.alificativul 
de militari .. . " 22• Ordinul era semnat de generalul S. Pretorian şi de 
şeful secţiei a III-a, Lt.Col. E. Nicolaescu23, militarii ocupându-se în 
continuare de conducerea acestor delegaţi, la nivel central, ca şi local. 
Constatând anumite nereguli, şi având intenţia de a le elimina şi a-şi 
clarifica statutul. delegatul C.R.A.A., col. Rădulescu, dădea un comu
nicat, la 12 aprilie 1945, pentru Comandan. Gen. al Etapelor Oradea, 
C.G.T. Sibiu, Prefectura jud. Bihor, Centrul de Exploatare Teritorial 
Bihor, Garnizoanele din Beiuş şi Oradea. In acesta, el rezuma îndato
ririle şi scopurile C.R.A.A., ca şi ale C.A.C., pentru a înlătura orice 
confuzii între delegatul C.A.C. şi delegatul C.R.A.A.24 • 

Delegatul judeţului Bihor a întâmpinat, poate mai mult decât alţi 
delegaţi, numeroase dificultăţi de ordin administrativ, create de situa
ţia rezultată de împărţirea judeţului, prin linia de demarcaţie din 
august 1940, la care se asociază faptul că instalarea administraţiei ro
mâneşti în nord-estul judeţului s-a produs abia în primăvara anului 
1945. 

Intr-o dare de seamă de-a sa,. din data de 30 aprilie 1945, care 
este şi importantă sursă istorică pentru lămurirea condiţiilor şi perioa
dei revenirii prefecturii la Oradea -, el scria: ,,Intre 18-21 aprilie 
1945, la Prefectura Oradea a funcţionat Comisia pentru contopirea per
sonalului de la Prefecturile Beiuş şi Oradea. De la Prefectura Beiuş, 
în afară de 9 funcţionari neacceptaţi, ceilalţi au fost încadraţi în pos
turile existente"2'5. Prin urmare, la nivelul delegatului judeţean şi al 
Biroului de armistiţiu au apărut u,nele modificări determinate de în
cadrarea celeilalte jumătăţi a judeţului în România, suprafaţă care 
intra abia acum în atribuţiile sale, sub raportul aplicării armistiţiului: 
,,Biroul armistiţiului, la cererea delegatului C.R.A.A., a rămas cu ace
laşi personal, care a funcţionat la Beiuş, întărit cu funcţionari şi transla
tori din Oradea, pentru promovarea operaţiunilor urgente ce decurg 
în urma realipirii părţii de nord a judeţului, cu atât mai mult cu cât 
Prefectura Oradea nu a avut un asemenea birou" 26• Exista, totuşi, 
o evidenţă a bunurilor livrate, ori a animalelor, dar documentelcL 

16* 

21 Ibidem, f. 41. 
:l"l Ibidem, f. 42. 
23 Ibidem, f. 43. 
24 Ibidem, f. 68-69. 
25 Ibidem, dos. 4/1915, f. 81. 
26 Ibidem. 
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,, ... sunt în limba maghiară şi dispersate la servicii şi birouri diferite"27• 

La 22 aprilie, Biroul pentru Aplicarea Armistiţiului şi Prefectura jude
ţului Bihor s-au mutat de la Beiuş la Oradea, biroul instalându-se· în 
fosta clădire a Prefecturii, unde ,, ... la 24 aprilie am reluat activitatea, 
cu toate greutăţile impuse în astfel de împrejurări ... Până la 10 mai 
1945, birourile vor fi complet instalate"28 • (subl. ns. - A.F.). 

La 18 mai 1945, printr-un ordin circular nr. 103937, Secţia a .III-a 
a Delegaţiei militare a C.R.A.A. insista asupra cazurilor de lipsă de 
coordonare între delegaţii C.R.A.A. şi cei ai Comandamentelor Terito
riale29. Se accentua asupra necesităţii controlării activităţii organelor 
colectoare, .în vederea stopării şi sancţionării oricăror abuzuri ce ar 
avea loc şi care puteau ,, ... compromite buna credinţă în executarea 
Convenţiei de Armistiţiu"30. 

Din consideraţiile făcute pe marginea Dărilor de seamaă pentru 
perioada 12 aprilie--25 mai rezultă existenţa unor întârzieri în livrarea 
bunurilor prevăzute în Convenţia de Armistiţiu. Dând dovadă de spirit 
de obiectivitate, col. Rădulescu caută să explice aceste realităţi, mani
festând totodată şi dorinţa de a respecta litera legii. Iată ce scria refe
ritor la perioada amintită: ,,Nu există o evidenţă totală a bunurilor 
inamice, din cauza situaţiei vitrege în care a fost prefectura Oradea 
până la realipire ... , numărul funcţionarilor români nu este suficient, 
iar funcţionarii unguri aflaţi în diferite unităţi administrative nu ştiu 

' bine româneşte, nu cunosc legile şi, deocamdată, nu au îndemânarea 
de a executa spiritul ordinelor centrale, cu toată bunăvoinţa lor apa
rentă"31. 

Aceste probleme survenite în activitatea de aplicare a condiţiilor 
Armistiţiului în judeţul Bihor au numeroase explicaţii, evidenţiate de 
c:olonelul Rădulescu în consideraţiile generale pe marginea dării de 
seamă din 25 mai 1945: ,,In îndeplinirea clauzelor de armistiţiu s-au 
ivit greutăţi datorită următoarelor cauze: încadrării insuficiente cu per
sonal de origine română a aparatului administrativ al judeţului, în 
special a biroului pentru aplicarea armistiţiului de la Prefectură şi 
a Oficiului economic judeţean. Preocupările funcţionarilor de grija 
instalării (stau şi azi câte 2-3 familii în 2 camere la Prefectură, pentru 
că nu au găsit locuinţe în oraş). Lipsei de energie şi atenţie deosebită 
din partea organelor administrative, în aplicarea Convenţiei de Armis
tiţiu. Situaţiei speciale a judeţului, cu politeţe şi jandarmerie populară 
maghiară, cu funcţionari care nu ştiu româneşte şi cu o populaţie în 
majoritate maghiară, care nu a stabilit încă raporturi de bună armonie 
cu românii. Lipsei unui autoritorism necesar delegatului C.R.A.A., pen
tru a controla şi stimula autorităţile de pe raza judeţului. Incadrării 
slabe a Biroului de permanenţă şi evidenţă de la Delegatul C.R.A.A. 
(şeful biroului este neapt cu toată bunăvoinţa pe care o arată, iar per
sonalul inferior insuficient pregătit şi incomplet"32. 

27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
w Ibidem, dos. 2/1945-1946, f. 104. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
' 2 Ibidem. 
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In luna august a intervenit o schimbare, deoarece delegatul Comi
s1e1 Române de Armistiţiu s-a semnat pe o Dare de seamă ca delegat 
al Comisariatului General al Executării Armistiţiului (C.G.E.A.). Acest 
nou organism era înfiinţat prin legea 636 din 8 august 1945, în virtutea 
căruia delegatul său avea îndatorirea ,, ... de a activa, controla şi supra
veghea activitatea tuturor organelor de execuţie a Convenţiei de Armis
tiţiu de pe teritoriul judeţului Bihor"33 • Delegatul judeţean Bihor al 
C.G.E.A., funcţie îndeplinită tot de col. Rădulescu, a funcţionat încă 
aproximativ 5 luni. Prin Decretul-Lege nr. 5, din 25 ianuarie 1946, 
C.G.E.A. îşi înceta activitatea"34• Prin aceeaşi lege îşi înceta activitatea 
şi C.R.A.A., în locul acestora înfiinţându-se un Comisar general al 
Guvernului pentru legătura cu Comisia Aliată de Control3'5. 

lntr-o adresă din 5 februarie 1946, col. C. Rădulescu (ca delegat 
al C.G.E.A.}, îi mulţumea prefectului şi colaboratorilor săi pentru bu
nele raporturi şi concursul dat de Prefectură în aplicarea armistiţiului, 
misiune îndeplinită cu un simţ al datoriei exemplar, într-un judeţ al 
României care a trecut prin multe încercări în timpul războiului, şi 
după aceasta: ,,V,eni~ în Bihor la 16 martie 1945, m-am angajat din toată 
inima la muncă, controlând, stăruind şi lămurind ... Pe cât a fost posi
bil, prin propunerile făcute şi stăruinţele depuse, fie pe lângă delega
tul C.A.C., fie pe lângă ministere, am obţinut pentru judeţul Bihor, 
wre a suferit enorm de pe urma războiului, unele înlesniri în livrările 
de subzistenţe ... , întreţinând totodată o atmosferă de demnitate şi 
încredere sub raportul promovării de către Prefectura Bihor a obliga
ţiilor armistiţiului" 36 • 

Prin prezenta lucrare (căreia îi asociem Anexele documentare), am 
urmărit să reconstituim componentele funcţionării unei instituţii, ca 
fragment de istorie contemporană locală, dar care reprezintă un fapt 
cu caracter general. Acest început va trebui însă continuat prin noi 
,contribuţii, care să aprofundeze, să reactualizeze realităţile semnalate. 
Totodată, considerăm că ar fi presant necesare asemenea demersuri is
toriografice în toate judeţele României, pentru a fi restituite marile 
încercări prin care a trecut poporul nostru în partea finală a celui de-al 
doilea război mondial, când ocupanţii sovietici au stors ţara de imense 
valori economice. 

21 Ibidem. 
34 Ibidem. 
15 Ibidem. 
36 Ibidem. 
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INSTRUCŢIUNILE1 

PE ARTICOLE ALE COMISIUNEI ROMANE 
PENTRU APLICAREA ARMISTIŢIULUI 

I. Norme de lucru 

Delegaţii vor păstra un contact cât mai strâns, atât cu autorităţile 
rămâneşti, cât şi cu delegaţii Comisiunei Aliate de control sau Comanda
mentele sovietice locale2• 

Prin contactul cu delegaţii Comisiunei Aliate de Control se va ur
mări stabilirea de puncte de vedere comune privind hotărârile ce tre
buiesc luate pentru aplicarea dispoziţiunilor Convenţiei de Armistiţiu, 
în raport cu ordinele date de Departamente şi de Comisiunea Română 
pentru aplicarea Armistiţiului. De asemeni, delegaţii, în calitate de or
gane exterioare ale Comisiunei Române pentru aplicarea Armistiţiului, 
vor avea cu aceasta legături de lucru foarte strânse. 

Ei vor informa Comisiunea prin rapoarte de sinteză pe articole, tri
mise la finele fiecărei luni, rapoarte care vor trebui să fie astfel întoc
mite încât să reprezinte o oglindire a aplicării întregei Convenţii de 
armistiţiu în judeţul respectiv. Rapoartele se vor întocmi în dublu 
exemplar, pe foi detaşabile pentru fiecare articol. 

Ele vor fi trimise Comisiunei Române pentru aplicarea Armistiţiului 
prin curier. 

Rapoarte speciale vor fi trimise ori de câte ori delegaţii vor aprecia 
că este necesar să fie informată Comisiunea sau ei vor avea nevoie de 
instrucţiuni în anumite cazuri. 

Vor folosi telefonul şi telegramele pentru comunicări urgente (tele
fon Nr. 6 28 90 Centrala Comisiunei)3• 

1 Aceste instrucţiuni au fost reproduse în mai multe exemplare. Unul dintre 
acestea se află în fond BAAB (dos. 2/1945-1946, f. 27-38). 

2 In continuare, scris cu mână, apare următorul text: .,Nu primesc dispozi
ţiuni executive din partea aut(orităţilor) civile, delegaţii dau norme şi controlează 
executarea Convenţiei" (Ibidem, f. 27). 

3 Continuă, în susul paginii, cu următoarele precizări: 
.,Trebuie să cunoaştem sinteza ei sub forma unui crez, pentru a marca acti-

vitate în aplicarea ei. 
Să citesc legea C.R.P.A.A. din M(onitorul) Of(icial) Nr. 298 din 23 XII 1944. 
Repulsiunea poporului a rezultat din: 
- necunoaşterea Convenţiei; 
- întâmplări cu caracter personal care au sgâriat sensibilitatea unor familii, 

întâmplări ce sunt trecătoare" (Ibidem). 
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II. Instrucţiuni pe articole 

Art. 2. Obligaţiunea de dezarmare şi internare a forţelor armate 
ale Germaniei şi Ungariei aflate pe teritoriul României a fost executată 
<ie Statul Român imediat după 23 August 1944. 

In caz că s-ar mai descoperit pe teritoriul judeţului elemente răs
leţe intrând în obligaţiunea de mai sus, ele vor fi prinse, desarmate, 
arestate şi înaintate Ministerului de Război, secţia Prizonieri. 

Despre astfel de operaţiuni va fi informat pe loc şi delegatul Co
misiei Aliate de Control respectiv. 

De asemeni, Statui Român a luat măsurile pentru internarea cetă
ţenilor germani şi maghiari. 

Prin adresa Nr. 4036, din 9 Decemvrie 1944, Comisiunea Română 
pentru Aplicarea Armistiţiului a comunicat Ministerului Afacerilor In
terne că se exceptează de la operaţiunea de internare numai anumite ca
tegorii de cetăţeni inamici, care au fost comunicate Prefecturilor de 
-către acel Departament. 

Delegaţii Comisiunei se vor informa asupra măsurilor luate până 
acum de autorităţile locale în executarea dispoziţiunilor art. 2, spre a 
constata dacă aceste măsuri s-au încadrat în dispoziţiunile menţionatu
lui articol, precum şi în ordinele date de Comisiunea Română pentru 
aplicarea Armistiţiului. 

Pe viitor, vor urmări îndeaproape cum decurge aplicarea art. 2 în 
judeţul respectiv, informând Comisiunea Română pentru aplicarea Ar
mistiţului în rapoartele periodice pe care le vor întocmi. 

Art. 3. Punerea la dispoziţie a mijloacelor prevăzute de art. 3 se va 
face de către Comandamentul Român local numai la cererea Comanda
mentului local sovietic sau a delegatului Comisiei Aliate de Control. 

Mijloacele vor fi puse la dispoziţie în stare de folosinţă şi cu perso
nalul necesar pentru întrebuinţare. 

Cheltuielile şi plăţile decurgând din aplicarea art. 3 se vor face con
form legii 502. 

Despre toate operaţiunile de punere la dispoziţie a mijloacelor va fi 
informată Comisiunea Română pentru Aplicarea Armistiţiului prin în
tocmirea de situaţii centralizatoare periodice (la finele fiecărei luni), 
<:are se vor anexa la rapoartele generale. 

Situaţiile vor cuprinde: 
Temeiul care a provocat operaţiunea; 

- Natura prestaţiunilor efectuate; 
- Valoarea prestaţiunei efectuate; 
- Alte elemente care se apreciază că este necesar a fi cunoscute de 

către Comisiunea Română pentru aplicarea Armistiţiului. 

Art. 5. Obligaţiunea de predare a tuturor prizonierilor de război so
vietici şi aliaţi aflători pe teritoriul României a fost îndeplinită de Sta
tul Român imediat după 23 August 1944. 

în cazul că s-ar mai descoperi elemente izolate intrând în categoria 
de mai sus, ele vor fi identificate şi, de acord cu autorităţile competente, 
vor fi predate imediat Comandamentului local sovietic, informând despre 
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aceasta pe delegatul Comisiei Aliate de Control, precum şi Comisiunea 
Română pentru Aplicarea Armistiţiului. 

Delegaţii Comisiei vor supraveghea ca instrucţiunile şi dispoziţiunile 
transmise Prefecturilor de judeţe de către servicile speciale pentru re
patriaţii aliaţi să fie strict aplicate. 

Art. 6. Delegaţii se vor asigura că în judeţul respectiv au fost în
tocmai îndeplinite ordinele Guvernului, date după data de 23 August 
1944, de a se elbiera imediat, fără distincţie de cetăţenie sau naţionali
tate, persoanele arestate din cauza activităţii lor în favoarea Naţiunilor 
Unite, sau pentru simpatiile lor pentru cauza Naţiunilor Unite, sau din 
cauza originii lor rasiale. 

Art. 7. Pentru îndeplinirea clauzelor articolului 7 şi în ideia de a 
se elimina orice posibilitate de evaziune a materialelor (prin comunicat 
în presă şi radio şi prin instrucţiuni de detaliu), s-a hotărât ca, până la 
data de 28 Noemvrie 1944, tot materialul de război german aflat pe te
ritoriul ţării să fie colectat prin grija Corpurilor Teritoriale şi Subsecre
tariatelor de stat ale Aerului şi Marinei, aşa după cum se specifică în co
municatul din 22 Noemvrie a.c., al cărui conţinut este următorul: 

„Comisiunea Română pentru executarea Armistiţiului face cunoscut 
în completare că, începând de la 28 N oemvrie 1944, numai Corpurile Te
ritoriale rămân autorităţi exclusive, pentru păstrarea materialului de 
război al Germaniei şi sateliţilor ei, aflat pe teritoriul român - pe us
cat - şi prevăzut în art 7 al Convenţiei de Armistiţiu". 

,,Până la acest ultim termen, autorităţile administrative civile şi mi
litare, care mai au încă astfel de materiale, sunt obligate a le vărsa orga
nelor indicate de Corpurile Teritoriale, astfel ca la 1 Decemvrie să poată 
începe operaţiunile de predare către autorităţile militare sovietice. 

„Acolo unde se va constata că din neglijenţă sau rea credinţă starea 
de întreţinere a materialelor ce se predau a avut de suferit se vor în
cheia cuvintele procese-verbale pentru sancţionarea celor vinovaţi". 

„în ceea ce priveşte materialul de aeronautică şi marină care intră 
în prevederile art. 7 din Convenţia de Armistiţiu cad în sarcină Subse
cretariatului de Stat al Aerului, respectiv al Marinei, prin organele lor". 

lmputerniciţii Comisiei Române de Armistiţiu care vor funcţiona în 
judeţe, vor depune toată stăruinţa pentru a constata dacă punctele din 
comunicatele de mai sus s-au respectat întocmai, astfel că în prezent să 
nu mai fie nici o autoritate de Stat sau particulară, sau chiar perticulari 
care să mai păstreze asupra lor materiale din cele specificate mai sus. 

Dacă vor constata astfel de abateri, le vor raporta, fără întârziere, 
pentru a se aplica vinovaţilor cuvintele sancţiuni. 

Toate constatările delegaţilor noştri din judeţe în legătură cu aceste 
materiale prevăzute de art. 7 vor fi raportate Comisiunei la finele fie
cărei luni. 

Cheltuielile şi plăţile ce decurg din aplicarea art. 7 se vor face în 
cadrul legei 502/1944. 

Privitor la predarea, respectiv primirea vaselor flotei germane şi 
ale sateliţilor ei, Ministerul Marinei a instituit o Comisiune care lucrează 
împreună cu o Comisiune sovietică. Instrucţiuni speciale au fost date 
Comisiunei Română, în legătură cu această chestiune. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



ll Instrucţiunile pe articole ale Comisiei Române 249 

Delegaţii urmează să ia contact cu organele române mai sus menţio
nate, în judeţele în care astfel de organe lucrează, pentru a se informa 
despre mersul operaţiunilor. 

Art. 8. In executarea dispoziţiunilor art. 8, Guvernul Român a luat, 
pe cale legislativă, următoarele măsuri. 

înainte de semnarea Convenţiei de Armistiţiu 

Prin lege Nr. 443, publicată în M.O. Nr. 202 din 2 Septemvrie 1944, 
s-a hotărât că dispoziţiunile legii Nr. 498, publicată în M.O. Nr. 152 din 
3 Iulie 1942, se aplică în toate cazurile în care România se găsetşe cu un 
Stat străin în stare de război. în consecinţă, sunt supuse Controlului 
toate bunurile aparţinând cetăţenilor germani şi maghiari, precum şi 
societăţilor comerciale ai căror acţionari sau asociaţi sunt în proporţie 
de peste 20% de naţionalitate germană sau maghiară. 

Prin lege Nr. 453, publicată în M.0. Nr. 209 din 11 Septemvrie 1944, 
s-a dispus blocarea valorilor aparţinând supuşilor inamici, care se găsesc 
în casetele din bănci, instituţiuni sau întreprinderi publice sau parti
culare etc. 

După semnarea Convenţiei de Armistiţiu 

Prin legea Nr. 615, publicată în M.O. Nr. 281 din 3 Decemvrie 1944, 
se înfiinţează Comisariatul General pentru preluarea, conservarea, con
trolul, administrarea şi lichidarea unor întreprinderi şi bunuri ce se în
cadrau în prevederile legilor Nr. 498/942 şi 443/1944. 

Prin legea Nr. 644, publicată în M.O. Nr. 294 din 19 Decemvrie 1944, 
se extind dispoziţiunile generale ale legilor 498/1942 şi 443/944 şi asu
pra altor categorii de persoane fizice sau juridice şi anume: Statul ger
man şi Statul ungar, persoanele fizice sau juridice de orice naţionalitate 
care au reşedinţa în Germania, Ungaria sau în teritoriile ocupate de 
ele etc. 

Ţinem să atragem atenţiunea în mod special asupra art. 5 al aces
tui legi, care prevede că, în termen de 10 zile libere de la publicarea 
legei, autorităţile administrative de orice fel etc., erau obligate a informa 
Ministerul Economiei Naţionale despre existenţa oricărui bun, drept sau 
interes, aparţinând persoanelor intrând în prevederile legei. 

Pe cale administrativă, Guvernul Român a luat, de asemeni, unele 
măsuri privind conservarea bunurilor intrând în dispoziţiunile art. 8. 

Astfel: 
- Prin adresa circulară Nr. 11305 A. din Noemvrie 1944, trimisă 

Prefecturilor de judeţe din Bucovina de Sud şi Ardeal, afară de judeţele 
eliberate, se dispune luarea de măsuri urgente pentru buna păstrare şi 
administrare a imobilelor şi tuturor bunurilor rămase de la cetăţenii 
maghiari, şvabi şi germani, care au actualmente reşedinţa în teritoriile 
vizate de art. 8 al Convenţiei de Armistiţiu. 

- In acelaş sens, Ministerul Afacerilor Interne a mai transmis şi cir
cularele Nr. 15033 din 23 Noemvrie 1944 şi 15020 A. din 22 Nov. 944. 
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Delegaţii vor trebui să se informeze în judeţul respectiv despre tot 
ceea ce s-a făcut. până acum în îndeplinirea dispoziţiunilor prevăzute în 
legile de mai sus. 

Astfel: 
- Vor verifica dacă până în prezent s-a efectuat recensământul în

treprinderilor şi al particularilor aflaţi pe teritoriul judeţelor. 
- Dacă toate bunurile în prevederile art. 8 al Convenţiei au fost 

declarate, conform dispoziţiunilor legilor 498/942, 443/944 şi 644/944. In 
caz că se identifică obiecte de valoare sau bunuri prevăzute de art. 8 
şi care nu au fost declarate, se va încunoştinţa de urgenţă Comisiunea 
Română pentru Aplicarea Armistiţiului, precum şi Comisariatul General 
al bunurilor inamice (str. Armenească, Nr. 10 Bucureşti). Până la primi
rea dispoziţiunilor de la centru, se vor lua de urgenţă măsuri de conser
vare şi siguranţă. 

- Vor sesiza Parchetele pentru aplicarea sancţiunilor legale per
soanelor care nu au făcut declaraţiile cerute la timp, în conformitate cu 
dispoziţiunile legii 644/944. 

- Vor controla dacă au fost numiţi administratori pe lângă între
prinderile cu peste 200/o participare a persoanelor ale căror bunuri sunt 
blocate pe baza legilor de mai sus, urmând a informa de urgenţă Comi
siunea Română pentru aplicarea Armistiţiului, precum şi Comisariatul 
General al bunurilor inamice, dacă se constată că sunt astfel de între
prinderi fără administratori numiţi. 

- Dacă vor fi cazuri de preluări directe, efectuate de organe ale 
Armatei Sovietice, din bunurile aparţinând ~ntreprinderilor sau parti
cularilor intrând în sfera de aplicaţiune a art. 8, vor fi raportate Comi
siunei Române pentru aplicarea Armistiţiului. 

Art. 9. In executarea dispoziţiunilor art. 9, s-a instituit, de către 
Subsecretariatul de Stat al Marinei, o comisiune, care, împreună cu o 
comisiune sovietică, procedează în momentul de faţă la întocmirea for
malităţilor de predare, respectiv primirea vaselor Naţiunilor Unite. 

În judeţele în care lucrează aceste două organe, delegaţii urmează 
a lua contact cu ele şi a se informa asupra mersului operaţiunilor pre
văzute de art. 9. 

In legătură cu dispoziţiunile alin. 2 din art. 9, Comisiunea Română 
susmenţionată a primit instrucţiuni speciale. 

Art. 10. Prestaţiunile în cadrul art. 10 se stabilesc de către Comisia 
Română pentru aplicarea Armistiţiului, la cererea şi de acord cu Comi
sia Aliată de Control. 

Stabilirea prestaţiunilor se face periodic prin întocmirea unui plan. 
Comisia Română pentru aplicarea Armistiţiului primeşte de la 

C.A.C. fie cereri conforme cu planul stabilit, fie în afara acestui plan. 
Satisfacerea cererilor asupra cărora s-a căzut de acord se face prin 

Ministerul Aprovizionării, care raportează comenzile, dând instrucţiu
nile de executare. 

Delegaţii judeţeni vor supraveghea modul în care se execută de 
către autorităţile locale ordinele primite de la Subsecretariatul de Stat 21 
Aprovizionării. 
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Rezultatele observaţiunilor şi constatărilor lor le vor comunica la 
sfârşitul fiecărei luni Comisiunei Române pentru Aplicarea Armistiţiului 
în raportul de sinteză pe care au datoria să-l întocmească. 

Pentru aceasta, se vor informa pe lângă autorităţile locale despre 
ordinele primite şi, la trimiterea rapoartelor, vor întocmi tablouri ară
tând: data comenzii, cantitatea comandată, cantitatea livrată şi ce mă
suri s-au luat pentru executarea şi îndeplinirea termenelor stabilite. 

- Se vor informa de asemeni pe lângă fabricile cărora li s-au re
partizat comenzi şi vor raporta lunar situaţia executării acestora, îm
preună cu greutăţile întâmpinate şi măsurile luate pentru prompta lor 
satisfacere. 

- Pentru cererile locale formulate în afara planului se va raporta 
de urgenţă Comisiei Române pentru aplicarea Armistiţiului, cerându-se 
instrucţiuni. 

- Delegaţii vor îngriji ca autorităţile române să facă încartiruirile 
necesare atât pentru trupele aliate în trecere, cât şi pentru cele cari 
exercită atribuţiuni teritoriale de interior. 

Încartiruirile şi rechiziţiunile de imobile şi bunuri se fac conform 
Jegei rechiziţiilor, de către autorităţile competente. 

In caz că rechiziţiile proectate ar ameninţa să desorganizeze grav 
viaţa locală, se vor cere, înainte de a se da acordul, instrucţiuni Comisiei 
Române pentru aplicarea Armistiţiului. 

- Se vor informa şi vor supraveghea modul în care autorităţile 
noastre efectuează plata alocaţiilor lunare pentru delegaţii locali ai Co
misiei Aliate de Control şi despre care Prefecturile vor primi în curând 
instrucţiuni complete de la Ministerul Afacerilor Interne. 

- Vor urmări ca să fie trimise, la termenele stabilite, situaţiile ce
rute de la centru şi privind livrări de bunuri către organele sovietice. 

Instrucţiuni în acest sens au fost transmise: 
- Corpurilor Teritoriale, cu Nr. 304.803 din 30 Decemvrie 1944, de 

către Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării; 
- Prefecturilor, cu Nr. 305.295 din 9 Ianuarie 1945, de către acelaş 

Subsecretariat de Stat. 
- Vor îngriji ca Prefecturile de judeţ să ia înţelegere cu Cercurile 

Teritoriale pentru ca, la întocmirea situaţiilor, aceleaşi bunuri să nu fi
gureze de 2 ori. 

- Vor supraveghea ca să se respecte de către Prefecturi ordinele 
Nr. 55.969 din 20 Septemvrie 1944 al Ministerului Afacerilor Interne şi 
ordinul Nr. 130 din 10 Octomvrie 1944, al Comisiunei Române pentru 
aplicarea Armistiţiului, relativ la bunurile preluate direct. 

- Vor interveni la Prefecturi ca să delege funcţionari destoinici 
cari să execute aceste lucrări fără întârzieri. 

Cheltuielile şi plăţile ce decurg din aplicarea art. 10 se vor face în 
cadrul legei 502/1944. 

Art. 11.4 La data de 16 Ianuarie 1945, s-a semnat intre U.R.S.S. şi 
Statul Român, o convenţie prin care se stabilesc prestaţiunile pe care 
România le va executa pentru acoperirea despăgubirilor fixate prin art. 11 

4 Text scris cu creionul: ,,S-a încheiat o convenţie pe ziua de 16.lil.1945, 
prevăzând aplicarea art. 11" (Ibidem, f. 35). 
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al Convenţiei de Armistiţiu. In cuprinsul acestei Convenţii se reglemen
tează, în mod amănunţit, pe capitole şi categorii, modul, tehnica şi ter
menul în care vor fi livrate mărfurile reprezentând contravaloarea celor 
300 milioane dolari stabiliţi ca datorie de război. 

Comisiunea Română pentru aplicarea Armistiţiului, de acord cu or
ganul însărcinat cu executarea nouei Convenţii, va trimite tuturor auto
rităţilor instrucţiuni speciale privind lucrările de colectare, amenajare. 
condiţionare, transport etc. a mărfurilor pe care urmează să le livrăm 
în cadrul prevederilor Convenţiei de mai sus. 

Până la comunicarea instrucţiunilor, delegaţii vor urmări ca autori
tăţile locale să aplice dispoziţiunile pe cari le-au primit anterior în 
această privinţă. 

Vor atrage de asemeni atenţiunea că întârzierile şi neglijenţele, pre
cum şi orice scăderi sau insuficienţe în operaţiunile de colectări şi livrări, 
dau loc la aplicarea penalităţilor prevăzute în textul Convenţiei. 

Art. 12. In cadrul Comisiei Române pentru Aplicarea Armistiţiului 
s-a înfiinţat şi funcţionează suLcomisiunea pentru aplicarea art. 12 din 
Convenţie. 

Restituirile către U.R.S.S. se fac în conformitate cu: 
- Decretul Lege Nr. 571, publicat în M.O. Nr. 260, din 9 Noem

vrie 1944; 
- Decizia Ministerială interpretativă a Comisiei Române, publicată 

în ziare la 11 N oemvrie 1944; 
- Comunicatul Comisiei Române, publicat în ziare la 24 Noem

vrie 1944; 
- Comunicatul Comisiei Române, publicat în ziare la 5 Ianua

rie 1945. 
In baza acestor dispoziţiuni şi instrucţiuni, delegaţii Comisiei Ro

mâne pentru Aplicarea Armistiţiului vor lua, de îndată, legături cu auto
rităţile române locale însărcinate cu executarea lor şi vor întocmi în 10 
zile o dare de seamă asupra stadiului în care se găseşte în judeţul res
pectiv restituirea bunurilor şi materialelor prevăzute de art. 12. 

Ulterior, se va înainta, la finele fiecărei luni, prin curier, o dare de 
seamă în care se va arăta activitatea lunară, cuprinzând: 

a) Situaţia materialelor aflate în judeţ şi care se restituie conform 
art. 12, inclusiv vitele; 

b) Situaţia materialelor expediate; 
c) Situaţia materialelor în bună stare şi pentru care s-a cerut să fie 

vizitate de către delegaţi sovietici, pentru a da „bun de expediat". 
d) stadiul reparaţiilor, materialelor şi în special al maşinilor indus

triale care se repară în vederea predării; 
e) Greutăţi întâmpinate, propuneri. 
- Se va ţine legătură permanentă cu delegaţii Comisiei Aliate de 

Control din judeţ, cu care se va stabili procedeul de lucru, în vederea 
executării cât mai prompte a art. 12 şi în conformitate cu dispoziţiunile 
date de către Comisiunea Română şi Comisiunea Aliată de Control. 

- Împuterniciţii Comisiei Române care funcţionează în judeţele în 
care se fac transbordări şi predări, şi anume Constanţa, Galaţi şi Iaşi, 
vor lua contact cu Comisiile organizate pentru executarea operaţiunilor 
de predare, transbordare, îmbarcare în vapoare etc., supraveghind acti-
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vitatea acestora şi informând Comisiunea cu ocazia înaintării dărilor de 
seamă, asupra stadiului lucrărilor, dificultăţi, propuneri. 

- Transportul vitelor, îngrijirea lor în centrele de primire şi în cen
trele de predare, alimentarea lor etc., trebuie să se facă în conformitate 
cu instrucţiunile date de Subcomisiune şi transmise de Ministerul Afa
cerilor Interne tuturor Prefecturilor. 

lmputerniciţii Comisiei Române, ţinând contact cu împuterniciţii 
Comisiei Aliate de Control, cu organele de executare a lucrărilor pe 
teren şi cu autorităţile noastre, vor face toate demersurile necesare pen
tru a stabili legături între aceste organe, în vederea unei uşurări a exe
cutării lucrărilor şi a înlăturării tuturor dificultăţilor. 

- lmputerniciţii vor putea primi şi direct de la Subcomisiunea 
pentru aplicarea art. 12 din Convenţi~ instrucţiuni şi directive în legă
tură cu executarea acestor însărcinări. 

Art. 14. Vor îngriji şi supraveghea ca aplicarea dispoziţiunilor 
art. 14 să se facă în conformitate cu ordinele date şi normele stabilite de 
Guvern sau Comisia Română pentru Aplicarea Armistiţiului. 

Art. 15. După 23 August 1944, Guvernul a luat măsuri pentru a 
disolva imediat toate organizaţiile pro-hitleriste de tip fascist aflate pe 
teritoriul românesc, atât cele politice, militare sau paramilitare, cât şi 
orice alte organizaţii care duc propagandă ostilă Naţiunilor Unite şi în 
special Uniunii Sovietice. 

ln cazul când, totuşi, s-ar mai afla de existenţa unor asemenea or
ganizaţiuni, aceste cazuri vor fi semnalate imediat Comisiunei Române 
pentru Aplicarea Armistiţiului şi Guvernului, pentru a se lua măsurile 
prevăzute de art. 15 al Convenţiei. 

Art. 16. Toate măsurile de ordin general pentru aplicarea art. 16 SP 

iau numai la Bucureşti, de către Comisia Română pentru Aplicarea Ar
mistiţiului, în colaborare cu Departamentele şi Instituţiile interesate şi 
în acord cu Comisia Aliată de Control. 

Până în prezent s-au luat măsuri privitoare la: 
- retragerea tuturor publicaţiilor neperiodice care pot dăuna, prin 

cuprinsul lor, bunele noastre relaţiuni cu Naţiunile Unite şi în special 
cu U.R.S.S.; 

- retragerea manualelor şi a materialelor didactice (hărţi) de către 
organele Ministerului .Cul. Naţionale; 

- controlul apariţiei tuturor publicaţiunilor periodice prin obliga.,. 
'.tivitatea autorizării prealabile a organelor noastre componente din Bucu-
1reşti şi a obţinerii agrementului Comisiei Aliate de Control; 

- controlul apariţiei publicaţiunilor neperiodice, care sunt obligate 
.să obţină, înainte de apariţie, autorizarea organelor de cenzură româ.'.. 
neşti, iar după apariţie, autorizarea Direcţiei Presei din Ministerul Afa
cerilor Străine, de acord cu C.A.C., spre difuzare; 

- controlarea de către organele noastre de cenzură a textului spec~ 
.tacolelor teatrale de orice fel şi cenzurarea din partea Comisiunei de 
.Cenzură a filmelor din Bucureşti, a filmelor cinematografice care se re
prezintă pe ecranele cinematografelor din ţară; 
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- pentru spectacolele de revistă, libretele trebuiesc supuse contro
Jului prealabil al C.A.C.; 

- cenzurarea scrisorilor sau telegramelor. 
Enumerăm, printre comunicatele date de către autorităţile centrale 

competente în această privinţă: 
- comunicatul Comisiunei Române pentru Aplicarea Armistiţiului 

din 17 Decemvrie 1944, referitor la retragerea din circulaţie a publica
ţiunilor neperiodice vizate de art. 16 din Convenţie; 

- circulara Ministerului de Interne Nr. 14341 din 24 Noemvrie 1944 
către Prefecturile de judeţ, privitoare la informaţiile şi anunţurile a că
ror publicare este interzisă; 

- circulara Ministerului de Interne Nr. 14435 din 5 Decemvrie 
1944, referitor la modul cum se execută cenzurarea publicaţiilor perio
dice. 

Delegaţii Comisiunei Române pentru aplicarea Armistiţiului se vor 
informa dacă măsurile ordonate de autorităţile centrale s-au respectat 
şi se pun în aplicare în mod integral de către autorităţile executive 
locale. 

Se vor raporta, în situaţiile lunare, cazurile de neregulată aplicare, 
precum şi toate chestiunile asupra cărora Comisiunea Română pentru 
Aplicarea Armistiţiului ar urma încă să se pronunţe, în vederea integra
lei aplicări a dispoziţiunilor art. 16 din Convenţie. 

Art. 17. Delegaţiile vor supraveghea modul în care organele noas
tre aduc la îndeplinire instrucţiunile şi ordinele !naltului Comandament 
Sovietic, date de către el în scopul de a asigura executarea condiţiunilor 
de Armistiţiu. 

Dreptul de a da ordonanţe aparţine autorităţilor române, bine înţeles 
urmând a se ţine seama de sugestiile şi dezideratele organelor sovietice. 

Arestările de persoane, afară de elementele Armatei Roşii, pentru 
indiferent care motiv, nu se pot face decât de autorităţile române, iar 
judecarea lor cade în competenţa exclusivă a instanţelor româneşti. 

(Arhivele Naţionale - Direcţia Judeţeană Bihor, fond Biroul pentru Apli
carea Armistiţiului, dos. 1/1945-1947, f. 124-129) 

DELEGATUL C.R.P.A.A. JUDEŢUL BIHOR 

TABEL NOMINAL 
de personalul acestei Delegaţii ce se înscrie pentru a primt instgne 

-

Nr. , Num 
crt. ele şi Pronumele I Gradul I Funcţia I Obs. 

1 
2 
3 
4 
5 

lescu I. Constantin Rădu 
Oprea 
Fodor 
Voloş 
Bruch 

Nicolae 
Alexandru 

ciuc Anatolie 
ental Georgina 
---

Colonel Delegatul jud. Bihor 
Căpitan Şef Bir. Evid. Perm. 

- Secretar 
Plotonier Translator 

- Dactilografă 

DELEGATUL C.R.P.A.A. JUDEŢULUI BIHOR 
Colonel C. Rădulescu. 

(Ibidem, dos. 2/ 1945-1946, f. 171. 
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No. 51 Delegatul C.R.P.A.A. al jud. 
din 12 Aprilie 1945 Bihor 

Către 

Intrucât nu se cunoaşte pana m prezent denumirea exactă şi com
petentă a Delegaţilor Comisiunei Aliate de Control şi ai Comisiunei 
Române pentru aplicarea Armistiţiului, îmi permit, respectuos, a trans
mite următoarele: 

1. Pentru aplicarea Convenţiei de Armistiţiu, încheiată la 12 Sep
tembrie 1944, s-a înfiinţat Comisiunea Română pentru aplicarea Armisti
ţiului (prescurtat: C.R.P.A.A.), ale cărei atribuţiuni sunt prevăzute în 
legea sa de organizare No. 654 (M. Of. No. 298 din 23 Decembrie 1944). 

2. Pentru reglementarea şi controlul executării Convenţiei de Ar
mistiţiu, conform art. 18 din această Convenţie s-a înfiinţat Comisiunea 
Aliată de Control (prescurtat: C.A.C.). 

3. C.R.P.A.A. reprezintă Guvernul şi Inaltul Comandament Român 
pe lângă Inaltul Comandament Aliat şi pe lângă C.A.C., şi este singurul 
organ calificat să primească cererile Inaltului Comandament Aliat de pe 
lângă C.A.C., să rezolve şi să le trimită Departamentelor autorităţilor şi 
instituţiunilor publice, pentru aducerea la îndeplinire. 

4. In conformitate cu art. 16 din Conv. de Armistiţiu, C.A.C. a dele
gat în judeţe pe ofiţerii săi împuterniciţi, pentru a aplica pe teritoriul 
judeţului respectiv condiţiunile Armistiţiului, încredinţându-li-se în mod 
special: 

- A controla şi a asigura conservarea bunurilor evacuate din 
U.R.S.S. şi existente în prezent pe teritoriul jud.; 

- A controla organizarea recepţiei bunurilor militare aparţinând 
Germaniei şi satiliţilor ei; 

- A supraveghia restabilirea reală a legilor, drepturilor şi interesele 
Naţiunilor Unite; 

- A controla tabelele de persoanele deţinute în închisori civile, pre
cum şi a celor eliberate; 

- A controla introducerea şi răspândirea literaturii periodice şi altor 
publicaţiuni, reprezentaţii teatrale şi a filmelor; 

- A controla activitatea staţiei de emisiune radiofonice, poştei şi 
telegrafului; 

- A identifica şi stabili lagările de prizonieri de războiu sovietici, 
precum şi pentru cetăţenii sovietici sau aliaţi internaţi sau deportaţi cu 
forţa; 

- A controla asigurarea lor cu cele necesare până la repatriere; 
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- A realiza, în caz de necesitate, un control asupra utilizării între
prinderilor industriale, mijloacelor de comunicaţie, staţiunilor energetice, 
rezervilor de carburanţi, combustibilului, aprovizionării şi altor materiale. 

Acest Delegat în judeţul Bihor se numeşte maior V. I. Gorbunov. 
5. Comisiunea Română pentru aplicarea Armistiţiului a trimis, de 

asemenea, în judeţe delegaţi, pe lângă comisiunile judeţene înfiinţate 
prin art. 3 al legii No. 61 din l.II.1945, cu misiunea de a informa, în
druma şi controla, în legătură strânsă cu Împuternicitul (Delegatul) Co
misiunei Aliate de Control, aplicarea exactă şi credincioasă a angajamen
telor luate de Statul Român prin Convenţia de Armistiţiu. 

6. Am primit corespondenţă eronat trimisă pe adresa Delegatului 
Comisiei Aliate de Control. 

Faţă de cele de mai sus, corespondenţa urmează a fi îndrumată 
astfel: 

a. Delegatului Comisiei Aliate de Control al jud. Bihor Oradea (co
respondenţă care priveşte pe maiorul Gorbunov). 

b. Delegatul Comisiunei Române pentru aplicarea Armistiţiului al 
jud. Bihor (prescurtat: Delegatul C.R.P.A.A. al jud. Bihor). 

Sediul: Delegatul C.A.C. Oradea, str. Brătianu No. 12 (Szaniszl6 utca}. 
- Delegatul C.R.P.A.A., la Prefectură. 

Rog a se aduce la cunoştinţa unit. şi aut. în subordine pentru con
firmare. 

Delegatul C.R.P.A.A. al 
jud. Bihor, 

Colonel: C. Rădulescu 

S-a comunicat: 

Comand. Gen. al Etapelor Oradea 
C.6.T. Sibiu 
Prefectura Jud. Bihor 
Centrul de Exploatare Teritorial Bihor 
Garnizoana Beiuş 
Garnizoana Oradea 

(Ibidem, f. 68-69). 
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Comisariatul general 
al 

executării armistiţiului 
Şeful delegaţiei în jud. Bihor 

Oradea 
Telefon: 27-49. 

Către 

Oradea, 5 Februarie 1946 
Nr. 1778 

DL. PREFECT AL JUDEŢULUI BIHOR 

Am onoare a Vă face cunoscut: 

257 

1. Prin Legea Nr. 5, publicată în Mon. Of. din 25 I 1946, a încetat 
artivitatea Comisariatului General al Executării Armistiţiului. 

Potrivit art. 11 din această lege, delegaţiile judeţene s-au desfiinţat. 
In consecinţă, subsemnatul şi şeful biroului Evidenţă, am rămas la 

dispoziţia Ministerului de Răsboiu, de unde urmează să primesc ordine 
asupra nouii misiuni. 

De asemenea, aştept ordine de la Comisia Română în privinţa pre
dării archivei. 

2. Până la mutarea mea din garnizoană, pot da orice relaţiuni, fără 
a mai primi corespondenţă, în legătură cu atribuţiunile pe care le-am 
avut ca delegat al C.G.E.A. 

3. Pentru înţelegerea, bunăvoinţa, activitatea de bună colaborare cu 
D-Voastră, precum şi pentru concursul dat de Prefectură în cadrul apli
cării Convenţiei de Armistiţiu, astfel încât să mi se uşureze îndeplinirea 
îndatoririlor stabilite prin legea Nr. 636, publicată în Mon. Of. nr. 178 din 
8 VIII 1945, de a activa, controla şi supraveghea activitatea tuturor orga
nelor de execuţie a Convenţiei de Armistiţiu de pe teritoriul judeţului 
Bihor, Vă mulţumesc, Domnule Prefect, atât DVS., îndeosebi, cât şi în
tregului personal din cadrele Prefecturei. 

Venit în judeţul Bihor la 16 Martie 1945, m-am angajat din toată 
inima la muncă, controlând, stăruind şi lămurind, în diferite ocaziuni, 
organele administrative şi locuitorii satelor, în executarea efortului pe 
care ţara, conform angajamentului de onoare luat de Guvern faţă de 
U.R.S.S., este obligată să-l facă atât pe plan economic, cât şi politic. 

Pe cât a fost posibil, prin propunerile făcute şi stăruinţele depuse, 
fie pe lângă Delegatul C.A.C., fie pe lângă Ministere, am obţinut pentru 
judeţul Bihor, care a suferit enorm de pe urma răsboiului, unele înles
niri în livrările de subzistenţe prevăzute în planurile trimestriale, ca: 
prelungirea timpului de expediere, cantităţi etc., întreţinând totodată o 
atmosferă de demnitate şi de încredere sub raportul promovării de către 
Prefectura Bihor a obligaţiunilor armistiţiului. 
l 7 - Crisia, voi. XXVI-XXVII 
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Prin modul de comportare şi prin contactul pe care l-am avut cu 
toate autorităţile - ar fi trebuit să fie mai des, însă mi-a lipsit un mij
loc de transport auto permanent -, am căutat să croesc condiţiuni favo
rabile unei colaborări rodnice şi relaţiuni din cele mai bune şi apropiate, 
pentru prestigiul Prefecturei şi al Delegatului. 

ln lumina acestor simţământe, urez DVS. şi colaboratorilor DVS .• 
putere de muncă în uriaşa operă de reconstruire a scumpei noastre 
Patrii. 

(L.ş.) 

DELEGATUL C.G.E.A. JUD. BIHOR, 

Colonel, C. Rădulescu 

(Ibidem, dos. l/1945-1946, f. 248-249). 
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(Nr.) 614 din 23 Februarie 1946 

Către 

Dl. Colonel C. Rădulescu, Delegat al 
C.G.E.A. Judeţul Bihor 

259 

Loco 

Avem onoare a confirma primirea adresei Dvstră Nr. 1778, din 
5 Februarie 1946, prin care ne comunicaţi că, prin art. 11 din legea 
Nr. 5/1946, delegaţia Comisariatului General al Executării Armistiţiului 
'6e desfinţează. 

Totodată, atât subsemnatul, cât şi personalul Biroului de Armistiţiu 
de pe lângă această Prefectură, ţinem să vă aducem sincerele noastre 
mulţumiri pentru concursul ce ne-aţi dat în îndeplinirea obligaţiunilor 
-ce am avut de executat faţă de Convenţia de Armistiţiu, cum şi pentru 
urările Dvstră. 

Vă asigurăm că vom căuta ca şi de aci înainte să ne îndeplinim da
toria faţă de Ţară şi faţă de obligaţiunile ce !naltul Guvern are de înde
plinit pentru executarea Convenţiei de Armistiţiu. 

In lumina celor de mai sus, Vă urăm atât Dvstră, cât şi colaborato
rilor Dvstră, putere de muncă la noua misiune ce veţi primi în uriaşa 
operă de reconstruirea scumpei noastre Patrii. 

p. Prefectul Judeţului Bihor, 

Subprefect Grigore Dumitriu 

Şeful Biroului Armistiţiu, 

Silviu Borlan, şef de serviciu 

(Ibidem, f. 250). 
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